

今天是个值得纪念的日子。2010年11月12日,孙中山先生诞辰144周年纪念日,也是中山陵陵寝免费开放的开始之日。需要提醒的是,由于之前有谒陵仪式,陵寝将从今天上午10点开始向公众开放。中山陵园管理局副局长许永善介绍,今天还是按1万人次的限额来控制。也会根据实际情况适当放宽。昨天,记者对开放前的各项准备工作进行了探访。

□本版组稿 快报记者 孙兰兰(除署名文章外) 摄影 快报记者 赵杰

中山陵陵寝今天上午10点免费开放

重大节日和活动期间,小车停车费可上浮幅度不超过50%,最高可达18元/小时

1 几点能换乘 七点运行,接驳车不是招手停

陵寝今天开放 免费游指南

昨天记者了解到,为了满足游客的接驳换乘需要,除了16辆32座的红色小火车,14辆18座的蓝色游览车,还有特意向旅行社租借的10辆33座中型客车。

据介绍,接驳车每天运行时

间为7:00~18:00,一般情况下客满即发,即使座位未满,等待时间最长也不超过10分钟。今天上午虽然陵寝是10点才开放,但接驳车辆同样也是7点前就会到岗。因此想早些去排队等待或者去景区内其它景点的游客,一大早就可以坐上接驳车换乘。

有关人士介绍,接驳车并不是“招手停”,而是根据站点设置停靠。具体线路如下:

线路一:明孝陵(首蓿园)停车场—中山陵。全程长约2.3公里,车程10多分钟。沿途停靠站点为四方城、美龄宫、明孝陵博物馆、海底世界。

线路二:中山陵停车场(现东沟停车场)—中山陵。全程长约1.8公里,车程约10分钟。全程直达。

线路三:明孝陵金水桥—中山陵。全程长约1.57公里,车程约10分钟,全程直达。

线路四:灵谷寺—中山陵。全程长约1.6公里,车程约10分钟。全程直达。



昨日,中山陵游客中心为免费开放做准备

2 有问题问谁 蓝色着装,志愿者佩笑脸标志

去过世博会的游客,都知道有困难就找穿绿白相间衣服的“小白菜”,他们是志愿者,会帮你指路、或解答一些其它问题。您在中山陵游玩的时候,有什么事,就可以寻找“笑脸”。

据了解,景区前期已向社会招募了近千名志愿者。今天,将有100人在现场为游客提供服务。固定的志愿服务站有5处,中山陵停车场、商业街、检票口、博

爱广场和“天下为公”陵门。同时,还有一部分会在景区内流动服务。志愿者们将统一身穿新更换的蓝色服装,这也是中山陵的标志色,他们还将统一佩戴“笑脸”的标志。

服务项目除了旅游咨询,交通指引、文明劝导和游览安全外,还包括医疗救助、应急处理等。每个志愿服务站点还配备了一台笔记本电脑,遇到不知道的

事,随时为游客上网搜索答案。

中山陵的导游讲解员明天也将从平时的60名增加到100名,其中包括几名英语、日语、韩语讲解员。记者了解到,中山陵的讲解服务是收费的,但也有一处设置了免费讲解,就在广场南端的紫铜鼎旁,这里会有导游轮流值班,只要游客数量较多的时候,就会主动进行免费讲解,让大家进一步了解中山陵的历史典故。



昨日,中山陵接驳车站站牌亮相

3 哪里能寄存 每件三元,小件寄存游客中心

如果游客带的行李太多,不方便游玩,景区也提供小件寄存服务。从陵前路的中山陵入口处往里走,不多远就能在东侧看到中山陵游客中心。游客可以将东西寄存在这里,保管费每天每件3元,寄存服务时间为7:00~

18:00。记者看到,这里存放东西的空间还不小,工作人员介绍,以往节假日高峰期每天都会有几百件物品寄存,办手续时会记下游客的联系方式,下班前如果东西还没领走,会及时提醒游客,以免忘记遗忘了。

游客中心还提供很多其它服务,例如旅游咨询、雨伞借用等,小药箱里放了不少常用药品,还有轮椅和儿童推车可以租借。据介绍,原本该中心有4辆轮椅、4辆儿童推车,现在又分别增加了两辆。

4 哪里有公厕 看导览图,上面都有公厕标识

“如厕难”是玄武湖景区开放时遇到的一个大问题。有些公厕前排起长队,还有不少游客找不着厕所在哪。

据了解,中山陵陵寝一带有5个公厕。其中,最高处的祭堂边,有一个;博爱广场西侧,有一间100多平方米的“一号公厕”;嘉陵楼处有一个;商业街广场上

有两个。游客如果找不到,可以查看景区的导览图,上面都有公厕标识;也可以向志愿者或工作人员询问。

因为数量都是按目前的最大客流量来布局的,应该能够满足游客需求。但也存在不均衡的问题:有的公厕,可能会人特别多,而有的公厕则比较空。为了

避免个别公厕排队过长的现象,今天,每个公厕前还将张贴导览图,告诉游客附近还有哪里也有公厕,不必都挤在一个地方排队,起到分流作用。“比方说,我们发现商业街广场上的两个公厕,有一处在原先9路车站,总是人很多,另一处则比较空。其实两个公厕相距只有100米。”

5 能否骑单车 骑自行车,不能直接骑到陵寝

公交退出核心景区,陵前路禁车,那么骑自行车可以一直骑到中山陵门口吗?

昨天记者从中山陵园管理局

了解到,陵前路禁车的这一段是否禁止自行车通行,还需要研究。不过,陵园路从行健亭的十字路口直行前往中山陵的这一段路,

在禁止通行后,自行车也是不给进入的。因此,骑自行车前往的游客,最好还是将车子停放在中山陵停车场或附近其它停车场。

6 打车怎么停 打车入陵,到行健亭附近下车

记者从交管部门了解到,公交车只能停在中山陵停车场(东沟停车场),的士的等客点,也设在这里。但打车前往的游客,可以比坐公交少走些路。因为禁车范围只有陵前路的一部分,因此的士可以一直开到行健亭附近,只要在路口50米之外停车,随停

随走即可。从这个路口走到中山陵大约10分钟左右。

又讯(记者 鲍铭东)记者昨天从客管处及相关公交企业获悉,针对免费开放及6条公交线路调整,各项工作正在按部就班地准备,涉及调整的公交线路以及场站、站牌等,都将在今日到位。

目前,景区的部分道路还在抓紧扫尾,如明孝陵停车场还未完全建好,进出东沟停车场和梅花谷的道路也在扫尾,都要赶在今日凌晨前交付。此外,车上的语音报站器、线路图,以及站台上的站牌信息都及时更改,并将调整掉的公交站牌及时拆除。

»停车费用

中山陵7个停车场收费调整—— 小车停车费最高可达18元/小时

快报讯(记者 陈英)日前南京市物价局调整了钟山风景区内中山陵等7个停车场收费标准,分计时收费和计次收费。收费单位是中山陵园管理局。

计时收费的以半小时为计费单位,不足半小时的按半小时收费,小型车6元/半小时,大型车10元/半小时。计次收费是在8:00至20:00,小型车15元/次,大型车25元/次。并且规定,在重大节日和重大活动期间,对小型车的停车服务费可实行上浮,上浮幅度最高不得超过50%,但必须向市物价局提出申请,经批准后公布执行。这样算下来,如果开私家车去的话,遇到重大

节日就可能达到18元一个小时。

物价部门要求各停车场做好收费公示,同时公示《收费许可证》副本,接受监督。收费人员必须佩戴市物价局统一制发的《收费员证》,持证收费;无证收费的,车主可拒绝支付停车服务费。

停车场地址	计费方式
中山陵停车场	计时
中山陵东沟	计时
中山陵明孝陵(石柱子)	计时
中山陵灵谷寺	计时
中山陵明孝陵	计次
中山陵滑道	计次
中山陵孙中山纪念馆	计次

»游客安全

南京警方分三段控制客流 千名警力今起三天值守陵寝

快报讯(记者 陶维洲)今起三天,南京警方将出动千名警力保障游客安全,并在景区内设置三道控制线,根据客流动态,对人流进行分级控制和疏导。一旦祭堂平台排队客流延长至墓道台阶,便开始实施控制措施。

记者从南京警方获悉,从景区入口一直到祭堂平台,警方共设置里三道控制线,分级控制客流。

第一道控制线在陵门处,这里将安排50名警力。当排队人流延长到墓道台阶时,第一道控制线将启动,控制人流只出不进。

第二道控制线位于博爱坊,同样安排了50名警力。当博爱坊以上客流达到饱和时,警方将执行只

出不进的控制措施。

第三道控制线则位于博爱广场前的陵园路一线,这里将安排100名警力。当博爱坊控制线实施控制措施后,博爱广场客流饱和时,将对游客向东西两侧进行疏导。

另外,在祭堂平台,警方安排了50名警力维持现场秩序,并引导游客从祭堂东门排队有序进入祭堂和墓室。根据安保方案,祭堂将实行东进西出的单向游览方案。

南京警方介绍,除了中山陵陵寝区内的客流控制外,警方还在行健亭、灵谷寺转盘等处安排了警力,如遇特大客流,将提前对进入景区的人流、车流进行疏导,向明孝陵景区和灵谷寺景区分流。